

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的指引,余村之变今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想核心理念,“两山”理念不仅深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

## (一)人文底蕴 人民情怀

一场雨过后,余村草木苍翠,蝉鸣悠长。放眼望去,山腰间,氤氲缭绕,好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却是另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那就径直排污。一时间,粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,忐忑迷茫。那天下午,热浪滚滚,不大的村委会会议室里,座无虚席。

“我们通过民主决策,关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低,显得有些彷徨。

“你们关矿停厂,岂不获得?而明年无鱼;焚蕪而田,岂不获得?而明年无善”“子钓而不纲,弋不射宿”……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上,习近平总书记信手拈来的古语积淀中国传统文化丰富的生态智慧。

“绿水青山就是金山银山”这一重要论断,阐明了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年,当时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷入贫困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月,生态环保的意识扎根在青年习近平心中,“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居环境;在河北正定,扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河,“我那个时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修坝”;在八闽大地,不由得感叹“我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很珍贵的”;在黄浦江畔,谋划上海产业的“腾笼换鸟”,鲜明指出“产业发展做‘加法’,能源资源消耗做‘减法’,生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来,习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北,“生态”“保护”始终是高频词,“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细察看生态保护湿地,留下“立此存照”的约定,殷殷嘱咐:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林员们,要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障,守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。

2020年3月再访余村,看到村里的变化,强调:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

# 「两山」理念改变中国引领时代

草木植成,国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。习近平总书记深刻指出:“对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,哪有什么幸福可言。”

从农村大队知青到党和国家最高领导人,习近平同志的自然情怀和人民情怀未曾改变、愈发深切。

“两山”理念和以其为核心理念的习近平生态文明思想,是“两个结合”的生动诠释。

面对生态危机,马克思主义告诫我们:“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复。”

“两山”理念继承和发展了马克思主义“自然生产力”理论,蕴含和弘扬了中华优秀传统文化,深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记特别强调,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚蕪而田,岂不获得?而明年无善”“子钓而不纲,弋不射宿”……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上,习近平总书记信手拈来的古语积淀中国传统文化丰富的生态智慧。

“这‘两座山’要作为一种发展理念、一种生态文化”,在《之江新语》中,习近平同志阐明“两山”理念蕴含环境保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

“两山”理念这一符合人类社会规律、顺应人民群众对美好生活期盼的科学论断,早已飞出余村,在中国大地开花结果,成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

以“两山”理念为指引,中国坚定不移走绿色发展道路,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

## (二)辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同,“两山”理念明确生态环境保护和发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。

“绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。”习近平总书记道出其中关键。

“两山”理念的一个重要取向,就是摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。与此同时,讲求只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出,“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”,“我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中国人消耗”,强调“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。

在海南,提出“要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点”;在云南,叮嘱“推动经济高质量发展,决不能再走先污染后治理的老路”;在贵州,强调“优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势”……

(下转第三版)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 陆军某旅扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 深入一线解难题 暖心服务励斗志

■张翔龙 韩伟

“如今,暖心举措落地落实,大家练兵备战的劲头更足了!”近日,陆军某旅二级军士长刘海龙请假回家陪护家属生产,孩子出生后不到两天,他就接到单位机关干部核实信息的电话,很快享受到子女保教费的福利待遇,这让刘海龙心里倍感温暖。

“服务基层就是服务战斗力,党委和机关干部只有真正深入一线察实情、谋实招、解难题,才能激发官兵干事创业动力活力。”该旅领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,他们对标对表中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,把为基层解难纾困作为改进工作作风的着力点,要求

各级领导和机关干部利用现场办公会、检查督导、蹲点帮建等时机,变“坐等汇报”为“主动上门”,变“检查问题”为“解难题”,以热情暖心的服务、排忧解难的举措,让官兵感受到转作风带来的新变化。

实践中,该旅定期组织官兵恳谈会,由旅领导统筹协调组织机关各部门人员,与官兵代表座谈交流、倾听意见,能现场解决的立即解决,一时难以解决的,明确负责人和解决时限;设立“基层服务日”,组织机关工作人员组成服务队,赴不同点位现场办公,既实现了精准解难,又密切了官兵关系;梳理福利待遇有关制度规定,将涉及官兵切身利益的条文汇编成

册下发基层,便于官兵随学随用,想方设法打通服务基层“最后一公里”。

据介绍,前期该旅针对暑期军人家属来队探亲多的实际,提前筹划修缮家属来队住房,确保每间住房设施齐全、环境温馨、住用舒适。他们还帮助协调解决军人家属就业、子女入学入托等问题,解除官兵后顾之忧,让官兵心无旁骛投身训练。

深入一线解难题,暖心服务励斗志。随着深入贯彻中央八项规定精神学习教育不断走深走实,该旅党委机关以扎实的作风、务实的举措,解决了一批基层急难愁盼问题,官兵斗志更加昂扬,圆满完成多项任务。



近日,空军航空兵某旅开展飞行训练。图为双机编队起飞。

肖锐摄



## 英名永铸 阳明堡

■胡振芳 孙明江 本报记者 潘娣

晨光熹微,朝阳初升,为赵崇德烈士的墓碑镀上金辉。

“1937年10月19日晚,八路军第129师769团三营营长赵崇德率部西渡滹沱河,直扑阳明堡日军飞机场,这一仗毁伤敌机24架……”前不久,第73集团军某旅“强军精武红四连”官兵来到信阳市商城县伏山乡七里山村,开展“红色寻根”活动,连队干部党伟滔深情讲述老营长赵崇德率部夜袭阳明堡的故事,激励战友传承先辈精神、矢志奋斗强军。

“老营长在掩护部队撤退时,身中数弹壮烈牺牲。”党伟滔说,担任主攻的八路军第129师769团三营十连,正是“强军精武红四连”前身部队,战后被八路军第129师授予“战斗模范连”荣誉称号。

距赵崇德烈士墓不远处,有一座黄墙灰瓦的古朴院落,门前挂着“赵崇德故居”的牌匾,赵崇德烈士曾在这里度过童年时光。今年4月,修葺一新的赵崇德故居重新对外开放。

这次寻根活动,党伟滔带来了一面“夜袭阳明堡战斗模范连”战旗以及连队官兵训练照片,捐赠给赵崇德故居。

“老营长虽然在战斗中牺牲了,但他和战友们用生命铸就的‘攻必克、战必胜、不畏难、不畏险’革命精神,在连队代代传承。”捐赠仪式上,党伟滔向老营长家乡人民汇报,阔步强军新征程,连队官兵发扬光荣传统、当好红色基因传人,苦练打仗本领,争做精武标兵。2015年,连队被中央军委授予“强军精武红四连”荣誉称号。同年9月3日,“夜袭阳明堡战斗模范连”等抗日英雄部队高擎战旗,通过天安门接受党和人民的光荣检阅。

商城县陶家河畔,“赵崇德大道”沐浴在晨光中。

2015年,为纪念赵崇德烈士,商城县将城区一条道路命名为“赵崇德大道”。大道两侧绿树成荫,英雄精神传承绵延。

如今,在商城县烈士陵园,来到赵崇德纪念馆广场上,赵崇德塑像前缅怀和祭奠的人络绎不绝。每逢清明节,七里山村群众都会自发祭奠赵崇德烈士……“我们为家乡能有这样的抗日英雄感到骄傲。”村民吴忠英自豪地说。

“学校每年都会组织祭奠缅怀革命先烈活动,学习赵崇德烈士事迹成为新生入学的必修课。”刚从商城县高级中学毕业的赵承是赵崇德烈士的曾孙,他说,学校还通过在教室内张贴赵崇德烈士事迹宣传海报、组织学生观看夜袭阳明堡相关影视片等方式,引导大家缅怀英烈壮举、铭记英烈遗志、学习英烈精神,进一步坚定大家刻苦学习、从军报国的理想信念。近年来,该校先后有40余名毕业生考取军校。

大别山深处,英雄精神代代相传;千里之外,赵崇德烈士曾战斗过的太行山区,英雄的歌谣仍在传唱……

## 海军航空兵某部携手友邻部队组织对抗训练——

# 搏击海天 协同砺剑

■王嘉铭 本报特约记者 傅金泉

标兵号瞬间从战机雷达屏幕上消失,长机飞行员迅速采取抗干扰措施。与此同时,他操纵战机不断调整飞行高度和姿态,以防被“敌”舰雷达识别跟踪。

很快,雷达屏幕再次出现目标光点。编队飞行员迅速行动,协同出击。两架僚机交叉伴攻吸引“敌”舰注意,长机出其不意发起突袭,一举“命中”目标。

“长机僚机高效协同、密切配合,更能把握稍纵即逝的战机。”该部领导告诉记者,此次训练,他们构建逼真战场环境,从难从严设置复杂特情,飞行员既要应对复杂战场态势,又要面对突发情况的考验,进一步锤炼了协同作战和应急应变能力。

海天之间,新一轮“战斗”打响。该部

战机根据战场态势不断变换战术动作,时而穿云破雾,时而低空掠海,努力寻找最佳进攻航线。“‘导弹’逼近!”长机飞行员的耳机里突然传来特情通报。千钧一发之际,长机飞行员果断操纵战机迅速机动,拉升高度后释放干扰弹,成功脱险……

随着对抗进入“白热化”,参训双方紧盯战场变化,你来我往,激烈交锋,“战斗”一直持续到黄昏时分。

训练结束,参训双方立即展开复盘,总结梳理训练中存在的问题,并制订针对性改进措施。该部领导介绍,下一步,他们将常态与友邻部队开展联合训练,坚持在实战实训中设置险局、难局,倒逼飞行员不断精熟战术战法、提升打赢本领。



全面加强练兵备战

乌云密布,引擎轰鸣。日前,海军航空兵某部携手友邻部队展开一场对抗训练。随着一道道蓝色尾焰划破云霄,该部多架战机组成编队加力升空,奔赴任务海域。

“发现海上可疑目标!”接到僚机传来的情况通报,长机飞行员第一时间确认目标属性,随后操纵战机进行突防,准备对海上目标实施打击。

突然,“敌”舰释放强电磁干扰。目

## 神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动

本报北京8月14日电 李陈虎、记者王凌硕报道:记者14日从中国载人航天工程办公室获悉,根据计划安排,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自2025年6月26日圆满完成第二次出舱活动以来,神舟二十号航天员乘组先后送别天舟八号、迎来天舟九号,完成了

站内环境监测、设备检查维护、物资清点整理和出舱活动准备等工作,承担的空间生命科学与人体研究、微重力基础物理和空间新技术与应用等领域实(试)验任务稳步推进。

目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组身心健康良好,已做好出舱活动各项准备工作。